24、母鸡

  徐洁
教学目标：

1、理解“颤颤巍巍”、“如泣如诉”、“警戒”等词语的意思。积累描写母鸡叫声的词语。
2、能正确朗读课文，联系上下文，边读边思，感受作者对母鸡由厌恶到敬畏的情感经历，体会“一个母亲必定就是一个英雄”的句子含义。

3、欣赏老舍作品的语言风格。
教学重、难点：

学会欣赏积累老舍先生精妙的语言。
教学过程：

一、谈话导入，揭示课题
二、预习反馈
词语反馈： 出示：一撮儿毛、脖儿、头儿、身儿、一点儿、汤圆儿

这组词语，想一想它们有什么规律？ 

小结：老舍先生是北京人，北京人说话儿化韵特多，这也成了他作品中的一种语言特色。
三、品读课文，深入体会情感

１、理清文章脉络

课文写了几部分内容？第一部分是课文的那几节？从这两部分内容中，看出前后的情感发生了变化。 （板书：一向讨厌    不敢再讨厌）
2、老舍先生讨厌母鸡是什么原因？不讨厌又是什么原因呢？（板书中打上问号）针对这两个问题，课文中有没有直接回答的语言，默读课文，如果有就直接划下来。
交流：A课文中有直接写原因的句子吗?几个词语高度地概括了不再讨厌母鸡的原因,很会读书。

出示句子：它负责、慈爱、勇敢、辛苦，因为它有了一群鸡雏。它伟大，因为它是鸡母亲。一个母亲必定就是一位英雄。
【板书】：不再讨厌——慈爱、负责、勇敢、辛苦

     B、第一个问题的答案没有，（有没有直接写讨厌母鸡原因的句子）他一定包含在语言中。读读1-3段，每一自然段像第二个内容一样，可以用一个词或一个短语概括，在旁边注写。

2、研读重点语句，欣赏语言

老舍先生是语言大师，他是如何用精彩的语句来写母鸡的呢？让我们再走进课文，一起去欣赏。
（1） 刚才我们读了一组描写母鸡叫声的语言，那我们先来看看这部分的描写。谁来读读这段话。

出示： 有的时候，它由前院咕咕到后院，由后院再咕咕到前院，没完没了，而并没有什么理由；有的时候，它不这样乱叫，而是细声细气的，有什么心事似的，颤颤巍巍的，顺着墙根，或沿着田坝，那么扯长了声如泣如诉，使人心中结起个小疙瘩来。
尤其是这一句（出示第二句）

①“颤颤巍巍”“小疙瘩”这两个词的意思理解吗？

②这句话中，写了母鸡的几种叫声？ 为什么会觉得有几种叫声呢？

一种叫声作者用了很多的词语来描写，从他声音的高低，粗细，声音的颤抖中联想到有什么心事，用那么多的词反反复复地写，是在强调什么呢？

 ③谁来读读这句话？

指导：读的时候要把每个词的意思表达出来，这些词是在反反复复强调声音难听，要读出这样的感觉。

小结：当你伏笔疾书时听到这样的叫声会感觉——（心烦、厌恶、怨恨、感到晦气）所以老舍先生——一向讨厌母鸡。

（2）交流：

①出示：不论是在院里，还是在院外，它总是挺着脖子，表示出世界上并没有可怕的东西。一个鸟儿飞过，或是什么东西响了一声，它立刻警戒起来，歪着头儿听；挺着身儿预备作战；看看前，看看后，咕咕地警告鸡雏要马上集合到它身边来！

交流：
理解“警戒” “警告”的意思。 

指导朗读。
②喜欢炫耀。到下蛋的时候，它差不多是发了狂，恨不能让全世界都知道它这点成绩；就是聋子也会被它吵得受不了。（夸张，读句）
③当它发现了一点儿可吃的东西，它咕咕地紧叫，啄一啄那个东西，马上便放下，教它的儿女吃。结果，每一只鸡雏的肚子都圆圆地下垂，像刚装了一两个汤团似的，它自己却消瘦了许多。（比喻、对比，辛苦，慈爱）

④它教鸡雏们啄食、掘土，用土洗澡；一天教多少多少次（强调）。 它还半蹲着——我想这是相当劳累的——教它们挤在它的翅下、胸下，得一点儿温暖。它若伏在地上，鸡雏们有的便趴在他的背上，啄它的头或别的地方，它一声也不哼。（联系到前面，对比）
⑤欺软怕硬。它永远不反抗公鸡，可是，有时候却欺侮那最忠厚的鸭子。最可恶的是它遇到另一只母鸡的时候，会下毒手，趁其不备，狠狠地咬一口，咬下一撮儿毛来。（幽默诙谐，动作，恃强凌弱）
⑥ “一位母亲必定就是一位英雄。”
  成为母亲之后就会为了孩子不顾一切。动物尚且如此，我们人类更是如此。其实我们每天都被这种爱包围着，关键要用心去感受，理解父母为你做的一切。
为什么“不敢再讨厌母鸡”了，这里要用上“敢”呢？（敬畏）
四、总结提升

1总结：其实老舍爷爷的每一句语言都值得我们品味，值得我们学习，值得我们欣赏。优秀的作品它的内容与语言是高度的统一，所以在读文章时，在读懂写什么之后，还要想一想他是怎么写的。
五、作业设计：

1、选择喜欢的小节背一背。

2、这阶段我们已学习了老舍爷爷写的两篇文章，老师在推荐他写的其他作品，品味它写什么，怎么写的课外读物： 《养花》、《林海》、《猫》

板书设计：　　　２４、       母鸡  

老舍  ——   语言大师

           一向讨厌      不敢讨厌   用词丰富

 叫声难听     负责、慈爱    

  欺软怕硬     勇敢、辛苦    

喜欢炫耀                    
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